
 

 

 

Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Για τον κ. Υπουργό Εθνικής Άμυνας 

Θέμα: «Προσπάθεια Ανακοπής Λειτουργίας του ΠΑ.Σ.Ε.Σ.»  

Ο Βουλευτής Επικρατείας Ευάγγελος Αποστολάκης  

καταθέτει προς τον κ. Υπουργό Εθνικής Άμυνας , ως Αναφορά, την από 
16/10/2024 Επιστολή του Πανελλήνιου Σωματείου Ελλήνων Στρατιωτικών 

(Π.Α.Σ.Ε.Σ.). 

Σύμφωνα με τη σχετική επιστολή το συγκεκριμένο Σωματείο καταγγέλλει την 
προσπάθεια που γίνεται να ανακοπεί η λειτουργία του, θεωρώντας  ότι κάτι 
τέτοιο είναι αντίθετο προς τα ισχύοντα σχετικά με τα αστικά σωματεία.  

Στην επιστολή επισημαίνεται η ανάγκη διασφάλισης της ανεξαρτησίας των 
σωματείων, προκειμένου να εκπροσωπούν επαρκώς τα συμφέροντα των 
μελών τους. 

Επισυνάπτεται η σχετική επιστολή. 

Αθήνα, 21 Οκτωβρίου 2024 

 

Ο καταθέτων Βουλευτής 

Αποστολάκης Ευάγγελος 

Ζαμπάρας Μίλτος 

Κασιμάτη Νίνα 

Κοντοτόλη Μαρίνα 

Μάλαμα Κυριακή 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

194

Ημερομ. Κατάθεσης:

25/10/2024



Παναγιωτόπουλος Ανδρέας  

Πούλου Παναγιού (Γιώτα) 

Χρηστίδου Ραλλία 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 
 
ΠΡΟΣ:      Τομεάρχη Εθνικής Άμυνας ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ 

                                                              Αριθμ. Πρωτ. 100/2024 
            Θεσσαλονίκη, 16 Οκτωβρίου 
2024 

    ΚΟΙΝ.:                           
      
 

ΘΕΜΑ:  Μείζων Θέμα Καταπάτησης των Συνταγματικών Δικαιωμάτων και 
Ελευθεριών καθώς και του Ευρωπαϊκού Δικαίου, η Προσπάθεια 
Ανακοπής Λειτουργίας του ΠΑ.Σ.Ε.Σ.  

 
ΣΧΕΤ.:     α.     Σύνταγμα της Ελλάδας  

            β.  Affaire MATTELLY c. FRANCE (Requěte. no 10609/10) European     
Court  of  Human  Rights. 

            γ.     5Σ/7-1-2022/Απόφαση/Διάταξη Ειρηνοδικείου Θεσσαλονίκης 
 

 Αξιότιμε κ. Τομεάρχα Εθνικής Άμυνας ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ, 
 
Το Πανελλήνιο Σωματείο Ελλήνων Στρατιωτικών (ΠΑ.Σ.Ε.Σ.) έχει γίνει 

στόχος της «προτιμητέας» από τον κ. ΥΕΘΑ Ομοσπονδίας εν ενεργεία 
στρατιωτικών η οποία προσέφυγε στη Δικαιοσύνη απαιτώντας την άμεση 
«ΑΝΑΚΟΠΗ» λειτουργίας του Σωματείου μας. Δηλαδή εμφανίζεται το 
«παροιμιώδες» ένας «οργανισμός» εν ενεργεία στρατιωτικών που λειτουργεί 
βάση του συνδικαλιστικού νόμου 1264/1982 να απαιτεί την παύση λειτουργίας 
ενός Πανελλήνιου Σωματείου με μέλη εν ενεργεία και εν αποστρατεία 
στρατιωτικούς που λειτουργεί βάση του Αστικού Κώδικα.  

 
Δεν σας το κρύβουμε ότι περιμέναμε κάποια αντίδραση από την πολιτική 

ηγεσία του ΥΠΕΘΑ ειδικά μάλιστα μετά την τόση δημοσιότητα που έχει πάρει 
το εν λόγω θέμα στο σχετικό ηλεκτρονικό τύπο αλλά και της δυναμικής 
παρέμβασης της ΠΟΕΣ, της άλλης όπως γνωρίζετε Ομοσπονδίας εν ενεργεία 
στρατιωτικών, η οποία απέστειλε στις 24-10-2024 έγγραφο στον κ. ΥΕΘΑ με 
θέμα «Δημοκρατία στις Ένοπλες Δυνάμεις» με το οποίο αναφέρεται σε 
χουντικού τύπου ενέργειες του εργοδοτικού συνδικαλισμού σε βάρος του 
ΠΑΣΕΣ. Δυστυχώς όμως δεν υπήρξε καμία απολύτως αντίδραση. Η 
«εκκωφαντική σιωπή»  του κ. ΥΕΘΑ  όλο αυτό το διάστημα επιβεβαιώνει 
εμμέσως πλην σαφώς τους αρχικούς μας φόβους. Ότι αυτή η «άνανδρη» 
επίθεση σε βάρος του ΠΑ.Σ.Ε.Σ. και κατ΄ επέκταση των αστικών σωματείων 

 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΕΛΛΗΝΩΝ 
 ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΩΝ 

 

Νόμιμα αναγνωρισμένο σωματείο με την υπ΄ αριθμ. 05/2022 
διάταξη του Ειρηνοδικείου Θεσσαλονίκης  

(ΠΑ.Σ.Ε.Σ.) 
 

Ηλεκτρονική Διεύθυνση: pases.gr2021@gmail.com 

 

 



στρατιωτικών ενορχηστρώθηκε με την ανοχή αν όχι την παρότρυνσή του ίδιου 
του κ. Υπουργού. 

Όπως γνωρίζετε, το ΠΑ.Σ.Ε.Σ. λειτουργεί καθόλα νόμιμα σύμφωνα με τη 
(γ) σχετική Απόφαση/Διάταξη του Ειρηνοδικείου Θεσσαλονίκης κάτι που 
φυσικά ισχύει και για τα άλλα αστικά σωματεία που δραστηριοποιούνται στο 
χώρο του προσωπικού των ΕΔ (με μέλη τους εν ενεργεία, εν αποστρατεία ή 
αμφοτέρων). Η ύπαρξή των εν λόγω σωματείων βασίζεται στις πάγιες 
«Συνταγματικές Προσταγές» περί ελευθερίας έκφρασης (άρθρο 14) και του 
«συνεταιρίζεσθαι» άρθρου 12. Μάλιστα παρόμοιες προσπάθειες φίμωσης των 
Αστικών Σωματείων έχουν καταπέσει στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων όπως αυτή της (β) σχετικής περίπτωσης όπου βέβαια τότε 

γινόταν προσπάθειας απαγόρευσης του Αστικού Σωματείου να ασχολείται με 
τα θέματα των εν ενεργεία μελών του. Το να ζητάει συνδικαλιστική Ομοσπονδία 
την ολική ανακοπή λειτουργίας Πανελλήνιου Αστικού Σωματείου πιθανόν να 
αποτελεί και θλιβερή παγκόσμια πρωτιά... 

 
 Επίτιμε Αρχηγέ μας, 
 
 Τόσο το ΠΑ.Σ.Ε.Σ. όσο και γενικά τα αστικά σωματεία των στρατιωτικών 

έχουν ποικίλες δράσεις. Πρωτοστατούν εθελοντικά σε πρωτοβουλίες στήριξης 
συμπολιτών μας που έχουν ανάγκη όπως ήταν η συγκέντρωση αγαθών για 
τους πλημμυροπαθείς πέρυσι της Θεσσαλίας. Συμμετέχουν σε διάφορες 
εκδηλώσεις των τοπικών φορέων, όπως  η  ημέρα  μνήμης  της  γενοκτονίας 
των Ποντίων, Μικρασιατών κτλ. Ως εκ του καταστατικού τους, όφειλαν και 
πέραν των άλλων, να αναδεικνύουν και προβλήματα των μελών τους κάτι που 
μάλλον δεν «αρέσει» στην πολιτική ηγεσία  του  ΥΠΕΘΑ.  Όμως, 
αναρωτήθηκαν ποτέ οι «παροικούντες την Ιερουσαλήμ», αν φταίνε τα αστικά 
σωματεία που σχεδόν τίποτα από τα φλέγονται θέματα μέριμνας προσωπικού 
δεν έχει επιλυθεί εδώ και σειρά ετών; Το «νέο μισθολόγιο στρατιωτικών»  έχει  
ανακοινωθεί  αμέτρητες φορές αλλά μέχρι στιγμής δεν έχει κατατεθεί τίποτα. Οι 
ΑΣΣΥ παραμένουν δέσμιοι ενός νόμου που αν και ψηφίστηκε ως και 15 έτη 
μετά της εντάξεώς τους στις ΕΔ τους υποβαθμίζει σημαντικά τη βαθμολογική 
τους εξέλιξη. Οι αξκοί ΕΜΘ άλλο βαθμό φέρουν και άλλον πληρώνονται. Οι 
ΕΠΟΠ κινδυνεύουν στο 50ο έτος ηλικίας τους να βρεθούν στο δρόμο άνευ 
σύνταξης. Μέχρι ενός σημείου ειλικρινά καταλαβαίνουμε την «αμηχανία» του κ. 
ΥΕΘΑ και των «συν αυτό» κάθε φορά που επανέρχεται το ΠΑ.Σ.Ε.Σ. και τα 
άλλα αστικά σωματεία σε όλα αυτά τα θέματα. Όμως από το σημείο αυτό μέχρι 
την άνευ προηγουμένου προσπάθεια παύσης λειτουργίας του ΠΑ.Σ.Ε.Σ. και 
κατ΄ επέκταση όλων των αστικών σωματείων στρατιωτικών, η απόσταση είναι 
πολύ μεγάλη.  

 
Κύριε Βουλευτά,  
 
Στη Δημοκρατία, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, δεν υπάρχουν αδιέξοδα. 

Υπάρχει και Σύνταγμα και Νόμοι καθώς και Ευρωπαϊκό Δίκαιο. Αν η επίλυση 
των προβλημάτων των στρατιωτικών και της υπεράσπισης των δημοκρατικών 
αξιών δεν αποτελούν προτεραιότητά του κ. ΥΕΘΑ και «στεναχωριέται» όποτε 
κάποιος φορέας του υπενθυμίζει σε τι απόγνωση έχουν πέσει τα στελέχη επί 
των ημερών του (αυτοκτονίες, παραιτήσεις κτλ) δεν αποτελεί λύση η 



προσπάθεια κατάργησης των ανεξάρτητων «φωνών» των αστικών σωματείων 
καθώς κάτι τέτοιο παραπέμπει σε σκοτεινές εποχές και καθεστωτικές 
αντιλήψεις. Για αυτό σας παρακαλούμε θερμά να εξασκήσετε όλη σας την 
επιρροή ώστε να αναδειχθεί και στη Βουλή των Ελλήνων η κατάπτυστη 
ενέργεια σε βάρος του ΠΑ.Σ.Ε.Σ. με την προσπάθεια «Ανακοπής Λειτουργίας» 
του. Σίγουρα θα ήθελαν να μάθουν οι στρατιωτικοί αν:   

 
1. Το Σύνταγμα της Ελλάδος έχει πλέον καμία αξία ή αποτελεί 

απλώς γραφικό κατάλοιπο του παρελθόντος για την πολιτική ηγεσία του 
ΥΠΕΘΑ (Θυμίζουμε περιπτώσεις στελεχών που υπηρετούν στο ΣΓ ΥΕΘΑ 
όπου άλλος πολιτεύτηκε και εκλέχτηκε σε κομματικό όργανο κόμματος, άλλος 

συμμετείχε ενεργά στην εκλογή Προέδρου κόμματος κατά το παρελθόν κτλ). 
 
2. Η επίθεση σε βάρος του ΠΑ.Σ.Ε.Σ. πραγματοποιήθηκε με 

παρότρυνση του κ. ΥΕΘΑ ή με την ανοχή του (Η «ένοχη» σιωπή του όλο αυτό 
το διάστημα προδίδει καταφανώς ότι ήταν εις γνώση του). 

 
3. Υφίσταται «ενορχηστρωμένο» σχέδιο κατάργησης των Αστικών 

Σωματείων στρατιωτικών και όχι μόνο. 
 
 
     Για το Διοικητικό Συμβούλιο 
 

Ο Πρόεδρος Ο Γεν. Γραμματέας 

Χαριτίδης Χαρίτων Κατραντζόγλου Ιωάννης 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 




